

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

FUNDACIÓN Y ADMINISTRACIÓN; HORA, 3, 4 y 5

AÑO XXVII

JUEVES 3 DICIEMBRE 1936

NUMERO 8.381

TELEF. 1978

FRANQUEO CONCERTADO

Parece que la nueva táctica del Cuartel general de Salamanca consiste en sitiar por completo a Madrid, habiéndose cortado ya las comunicaciones con la sierra del Guadarrama y se proyecta cortar la carretera de Valencia y la de Francia, cosas que no se hicieron antes por falta de efectivos, que ahora han llegado

LA AVIACION NACIONAL DERRIBO AYER SEIS AVIONES ROJOS, CUATRO EN MADRID Y DOS EN GUADIX

Largo Caballero y Martínez Barrio trataron de retirar las fuerzas que defienden Madrid, para concentrarlas en Barcelona, y Largo y Companys hicieron ver a Azaña la necesidad de la rendición de la capital, ante la inutilidad de defenderla y para evitar su total destrucción. — Indalecio Prieto ha recordado, en unas declaraciones, que ya dijo en cierta ocasión que la República española moriría entre lágrimas y revoluciones. — Dicen de Berlín que los nacionales han tomado al asalto el Puente de Toledo. — La aviación nacional bombardeó ayer durísimamente la capital de España. — La emisora comunista de Madrid dijo que la capital sigue en la misma agonía y en el mismo estado gravísimo que hasta ahora. — Los nacionales, tras castigar durísimamente a los rojos, ocuparon Casquemada, al N. de la Casa de Campo, y ocuparon también Espolón de Pozuelo, en la carretera de Aravaca.

CARIDAD

Con especial complacencia publicamos el siguiente artículo en el cual nuestro celosísimo Alcalde expone una hermosa y plausible idea que esperamos encontrará la buena acogida de que es merecedora.

Animado por la cooperación que todos vosotros, mis conciudadanos, me habéis prestado en la obra de las cocinas, he pensado daros un nuevo motivo de ejercer la caridad, esa virtud excelsa que es un destello del amor divino; veréis:

Se acerca Navidad, la fiesta grande, sublime, que todo el mundo católico celebra con toda solemnidad; Jesús vino al mundo pobrecito, desnudo; ¡qué no haríamos por él todos, si volviere a nacer!; pues entre nosotros tenemos muchos pobrecitos también, unos, que ese día se van a sentir pobres de cariño y de afecto, los refugiados en esta isla bendita, remanso de paz en el turbión de la guerra que agota nuestra grande España; ¿sería mucho pedir que las familias pudientes sentaran a la mesa en tal día a uno de los refugiados que no tenga familia? Mallorca, siempre hospitalaria, siempre hidalga, ¿no podría dar una nueva muestra de esa hospitalidad e hidalguía? Espero recogeréis con entusiasmo este pensamiento, y el día de Navidad compartirán, los que buenamente puedan, el pan con sus hermanos que años pasados celebraban la primera fiesta de la redención humana con sus familiares, hoy ausentes, muertos o desaparecidos.

Por si me aceptáis la idea, desde el lunes, día 7, al 20 inclusive, estarán abiertas unas listas en mi Secretaría particular, en las que podrán inscribirse los refugiados, aquellos que se encontraban entre nosotros el día 19 de Julio último y no hayan podido marchar a sus casas debido a las circunstancias; y otras listas en las que podrán inscribirse los que deseen dedicar algo de cariño a los anteriores y se ofrezcan para tenerlos a su mesa en la fecha indicada.

Otro pequeño sacrificio: hay muchos pobres a quienes falta abrigo; ¿podríamos hacer un ropero; de prendas usadas, si queréis, pero limpietas, para ellos? Creo que sí; ¿dónde?, todavía no lo sé: ya encontraré local; por ahora buscad en el fondo de vuestros baúles, en lo profundo de vuestros armarios, algo habrá de que podáis desprenderos; preparadlo y, al recibir aviso, lo llevaréis donde se os indique: ¿y una esterita vieja para el viejecito o la abuelita que, cargados de años, sienten frío, mucho frío, y tienen sus pies en el suelo? Todo es aprovechable y el Niño Dios os bendecirá.

A esas buenísimas jovencitas que tan bien practican las buenas obras, las invito a que ofrezcan sus nombres a las Juntas Parroquiales para formar en este ejército de paz que ha de ayudarme a vestir al desnudo.

Si cuaja lo antedicho, sea la gloria para vosotros; sino, toda la responsabilidad sobre vuestro Alcalde.

MATEO ZAFORTEZA

LA FIESTA DE LA INMACULADA

Circular de nuestro Prelado

El Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo de Mallorca, Dr. Miralles Sbert, publica, en el último número del "Boletín del Obispado de Mallorca" una Circular sobre la fiesta de la Inmaculada. De ella son los siguientes párrafos:

"Siguiendo costumbre iniciada el mismo año 1930, el Ilmo. Cabildo Catedral, finidos los actos vespertinos, ha dispuesto que, a intención del Sumo Pontífice y a los fines indicados por la Sagrada Congregación, se canten solemnemente Completas, distintas de las del día, seguidas del Ejercicio en honor de la Inmaculada que se practica el 8 de cada mes, y luego, por tratarse de causa justa y grave y de índole pública (canon 1274, párrafo primero), se exponga el Santísimo, se rece la Estación, y, a estilo romano, se bendiga a los asistentes al acto.

Los Rdos. Sres. Párrocos y los a ellos asimilados se esmerarán en cumplir, en sus respectivas Iglesias, con el precepto antes señalado, y podrán anunciar la concesión, por nuestra parte, de cien días de indulgencia a los fieles que participaren en esa obra, a un mismo tiempo reparadora e impetratoria. Finalmente, en los actuales angus-

do peligro y la abundancia de los bienes que ha prometido a cuantos en El creen y esperan. Hagámoslo así durante toda la octava, para cada día de la cual, a cuantos de este modo procedieren, concedemos cien días de indulgencia, lucrables una sola vez al día."

Adornos e iluminaciones

En el propio número del "Boletín" se publica el siguiente aviso, que es de desear halle el eco debido entre los católicos mallorquines tan devotos del Misterio de la Inmaculada:

AYER LO VI CON LA CAMISA AZUL

Y le miré de pies a cabeza. ¿Atónito? No. Ya está uno de vuelta de muchas cosas para que pueda sorprenderle estos alardes de cinismo, sea tod'usodix' es los oue'd e anb calles de la ciudad.

Este sujeto a quien vi ayer con la camisa azul vestía la roja hace tres meses; el año 33, una caki con la cruz de Santiago, el 31 gritaba que él fué de los que trajeron la república y el mismo año, en su primer trimestre aplaudiendo a Berenguer, renegaba del Dictador a cuyo amparo trepó lo suficiente para comprarse la primera camisa de su vida, ya que hasta entonces material y espiritualmente sólo había podido caminar con camiseta...

Y ayer lo vi con la camisa azul. ¡Alerta, la Falange! Por el árbol santo de tus sacrificios comienza a trepar esta liana que invadió el de todas las organizaciones político-sociales de España, oprimiéndola, viéndola a su sombra, llegando hasta la copa con pretensiones de ser ella, quien, asomándose a la altura, se adueñara de la luz del sol, mientras las hojas se mustiaban oprimidas por la fibra de todas sus ambiciones.

EL HOMENAJE AL CONDE ROSSI

El acto constituyó un gran éxito de la Central Obrera Nacional Sindicalista. — Discurso del Conde Rossi

Como un grandioso éxito de la Central Obrera Nacional, puede considerarse el acto celebrado en nuestro primr teatro con motivo de tributar un homenaje al gran luchador Sr. Conde Rossi.

Antes de la hora señalada para dar principio al acto, el vasto salón de actos del Teatro Principal ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades.

En el proscenio, figuraban las banderas de Alemania, Italia, España y Falange y un artístico rótulo, en colores, con la siguiente inscripción: "Los obreros a Rossi".

El homenajeado ocupaba un palco de primer piso, acompañado del Jefe de Falange, señor Marqués de Zayas, el P. Adrover y los ayudantes del Jefe de Falange, las autoridades y nutridas representaciones de Falange.

El acto dió comienzo poniéndose en escena la pieza cómica "Los monigotes", que fué interpretada con gran acierto por la compañía Catina-Estelrich, que cosechó grandes aplausos.

Seguidamente, la banda de música de la Excmo. Diputación provincial interpretó, con gran ajuste la

"Con fecha de 24 de este mes, el Excmo. Sr. Gobernador Civil ha declarado no tener inconveniente para que en la víspera y festividad de la Inmaculada, 7 y 8 de Diciembre próximo, los fieles honren a la Virgen adornando e iluminando balcones y ventanas. Su manifestación es extensiva a toda la Diócesis, por ser María Santísima, en aquel Misterio, Patrona primaria de toda ella. Los Reverendos Encargados de cura de almas sirvanse participarlo a sus respectivos feligreses".

LA CAMISA AZUL

Es el trepador, que dejó al margen de su vida todo asomo de vergüenza y de consecuencia para alcanzar sus fines y lograr este puesto administrativo aquí, aquel otro directivo allí, tal premio convenido en un concurso cualquiera, un pleito de mayor cuantía, una secretaría particular, un Jurado Mixto.

El que de haber fracasado este Movimiento, que hoy alumbrado con fulgores de gloria, hubiera presidido un tribunal rojo para condenar a muerte a la Falange en su cabeza y en sus miembros. El que hubiera condenado a morir a los de la Unión Patriótica, porque él estaba ya con los constituyentes a los que hubiera fusilado, porque él era ya republicano de Azaña, a quien vendió por Gil Robles sin perjuicio de volver a Azaña con quien estuvo hasta el 17 de Julio, haciendo un alto para seguir trepando, enroscado como una serpiente al árbol nuevo que surge con pujanza de la tierra española, cara al sol.

Pues, sí, señor: ayer lo vi con la camisa azul. ¡Alerta la Falange!

Julián CARBÓ

(Del diario "A B C" del 1.º de Noviembre de 1936).

composición titulada "El sitio de Zaragoza".

Las precoces pianistas, y guías de Falange, Antoñita Mulet y María Antonia Cerdá deleitaron grandemente al público interpretando un concierto musical a cuatro manos, que fué grandemente aplaudido.

A continuación la falangista Magdalena Santandreu interpretó, con gran justeza, una composición musical, siendo aplaudida, y después Antoñita Mulet ejecutó al piano un Nocturno, que le valió una gran ovación.

Acompañadas al piano por la pequeña artista Mulet, los niños Bartolomé Tous y Carmen Murcias, cantaron el himno-marcha italiano "El retorno del tigionario", que el público escuchó con gran satisfacción.

Seguidamente el directivo de los Sindicatos Obreros Nacional Sindicalistas Sr. Botia, explicó el significado de la fiesta que se estaba celebrando. Los obreros de Mallorca, dijo, hemos organizado este acto de homenaje para demostrar nuestro agradecimiento al valiente luchador Sr. Conde Rossi.

Añade que para que el homenajeado y el público vean quiénes son los que ofrecen este homenaje, va

llamando a los representantes de los diversos gremios que figuran encuadrados en la Central Obrera Nacional Sindicalista, que, al presentarse cada uno de ellos, son objeto de una vibrante demostración de simpatía por parte de la distinguida concurrencia que llenaba el local.

Presentes los representantes de los distintos gremios, el señor Botia continúa su discurso, diciendo que, en nombre de todos los obreros encuadrados en la CONS, ofrece un himno dedicado al Conde Rossi, obra también de una obrera, de la camarada Matilde Colom.

Señor Conde Rossi — añade — dedica a los obreros de Italia que los obreros de Mallorca no son lo que antes eran, sino que, comprendiendo su error, se han puesto incondicionalmente a las órdenes de nuestro gran caudillo y bravo general Franco. Os tributamos este homenaje, Sr. Conde Rossi, que, aunque reconocemos es sencillo, está lleno de sinceridad y entusiasmo.

Terminó diciendo que Falange y la CONS están agrupando a todos los mallorquines para ofrecerlos al general Franco, para que haga con ellos lo que crea más conveniente.

Finalizado su discurso, el camarada Botia acompañó a los representantes de los diferentes gremios al palco que ocupaba el Conde Rossi, cruzándose entre éste y aquél frases de cariño y simpatía.

Luego la banda Provincial interpretó el nuevo Himno, que después fué cantado por su coro de Flechas y Guías de Falange, siendo calurosamente aplaudidas.

Seguidamente el Flecha Juan Miralles, con gran soltura y entusiasmo, pronunció una alocución, explicando los deberes de los Flechas, vinculados en la trilogía amor a Dios, amor a la Patria y amor al honor. El pequeño entusiasmo grandemente al público, que le aplaudió en diversos pasajes de su peroración, aplausos que culminaron al dirigirse al Conde Rossi y ofrecerle el Himno de que si los hijos de la loba romana han sabido vencer a los enemigos de la patria, los hijos de la leona de Castilla también sabrán vencerlos y hacer una patria nueva.

Las masas corales de guías y flechas, acompañados de la Banda de la Diputación Provincial, dirigido por el Sr. Castellá, cantaron los Himnos de la Academia de Infantería, alemán, fascista italiano, y "Cara al Sol...", que fueron escuchados por el público puesto en pie y saludando al estilo fascista.

A continuación el señor Conde de Rossi agradeció la demostración de afecto que le tributaba el pueblo de Mallorca, a la que considera como su segunda patria.

Dios y patria, es nuestro lema, y trabajar, es nuestro objetivo.

Demostró la satisfacción que sentía al ver el agradecimiento de estos obreros, de estos patriotas, dijo, que diariamente laboran para la reconstrucción de la patria, bajo la sardura de la bandera bicolor y encuadrados en la CONS.

El obrero, debe ser protegido y

(Continúa al final de la segunda columna de la segunda página)

BANDO

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

- HAGO SABER:
- 1.º Se llama a filas a todos los individuos pertenecientes a la Armada comprendidos en el alistamiento del presente año, para el reemplazo del próximo venidero que tenggan su residencia en esta Isla y en la de Ibiza y Formentera, así como los pertenecientes a la inscripción marítima de Mahón y Ciudadela y al indicado reemplazo, que se encuentren en estas islas.
 - 2.º Dichos individuos verificarán su presentación en la Comandancia Militar de Marina de esta Capital, antes de las veinticuatro horas del próximo día cinco del actual.
 - 3.º Los que no hicieron su presentación antes de terminar este plazo serán considerados como desertores, al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo, si no demuestran la absoluta imposibilidad de hacerlo.
 - 4.º Los Alcaldes, Comandantes Militares, Comandantes de Puesto y Jefes de Guardia Civil y Carabineros y funcionarios de toda clase de la Administración Central, prensa y radio divulgarán por todos los medios, edictos, en diarios, pregones, etc. etc., este Bando, y al propio tiempo facilitarán y auxiliarán a los individuos que se llaman al cumplimiento del deber.
 - 5.º Encargo a las Compañías de ferrocarriles y líneas de autobuses de servicio público no pongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación.
 - 6.º Los inscritos residentes en Ibiza y Formentera, efectuarán su presentación en aquella Ayudantía, las que les facilitará pasaje para esta Capital.

Dado en Palma de Mallorca a dos de diciembre de mil novecientos treinta y seis.

El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda

RADIOGRAMAS RECIBIDOS AYER (Servicio de «Radio Mallorca»)

Casares Quiroga, detenido por los anarquistas acusado de haber provocado la guerra

Siguen los asesinatos de religiosos Radio Jaca, a las 15:30 horas: Burgos. — El representante del Gobierno de Alemania se entrevistó con el Jefe del Estado español durante buen rato.

El periódico «The Times» dice que en el campo oficial de fusilamientos de Valencia fueron ejecutados 9 sacerdotes y 32 monjas. No se conocen detalles de las ejecuciones.

En Barcelona ha sido ejecutado el Superior de los Carmelitas, Rdo. P. Fernando Noguera, acusado canallescamente de extender pasaportes falsos.

Barcelona. — El Presidente del Parlamento catalán Juan Casanova fue fusilado por los anarquistas.

Casares Quiroga está detenido por los anarquistas, que le acusan de ser quien provocó la guerra civil, por haber dado la orden de que se cometiera el asesinato de Calvo Sotelo.

Casanova, antes de ser fusilado, había obtenido permiso para salir hacia París, pero se hallaba detenido por el Gobierno de Barcelona para intervenir en una casa entre los anarquistas y unos individuos de «Estat Catalá».

Italia no permitirá que asista el delegado rojo español a la S. de N.

Ataques rechazados en Madrid. — Se avanzó más de 30 kilómetros en retaguardia, causando al enemigo más de 2.000 muertos

Roma. — Ante la reunión de la Sociedad de Naciones a petición del Gobierno de Valencia, Italia no consentirá que el representante de los rojos españoles asista a la reunión, pues ha sido reconocido ya como legal el Gobierno del General Franco, cuyas tropas tienen en su poder la mayoría del territorio español y en la parte ocupada por el Gobierno marxista no existe la menor garantía personal para nadie. Italia entiende, además, que la discusión de Ginebra no puede servir más que para agriar la delicada situación internacional. Italia no permitirá que España bolchevizada, por tener intereses en el Mediterráneo, como los tienen Francia e Inglaterra.

Londres. — El encargado de negocios (Viene de la 1.ª página)

atulado, para formar la gran España.

Dedicó un elogio a los Flechas, diciendo que son el porvenir de España, y hay que formarlos con gran cariño y disciplina, para que de esta manera España sea lo que debe ser, es decir: un Imperio; nunca más una república.

Refiriéndose al Movimiento Salvador de España, dijo que marcha seguro hacia la meta, que pronto llegará la victoria del Generalísimo Franco pronto será un hecho.

El Conde Rossi terminó su interesante discurso, haciendo votos por la unión italo-hispana.

Finalmente, se interpretó el Himno Fascista italiano, y el de Falange Española, que fueron escuchados en pie y con el brazo en alto por los asistentes, al propio tiempo que se vitoreaba a Italia, a España, a Franco y al Conde Rossi.

El acto finalizó a las doce de la noche.

ciós de Italia, Grandi, se entrevistó con Eden, coincidiendo ambos en apreciar el actual estado de la guerra civil española.

París. — Se cree que el Gobierno francés no tomará en consideración la comunicación del Gobierno de Valencia solicitando una reunión especial de la S. de N.

Daladier ha manifestado, que, si siguiendo por el camino que va, se pierde el Frente Popular Francés, no podrá culparse de ello al partido radical. En política internacional, mostrase partidario de la unión de todos los franceses para que Francia no rompa sus buenas relaciones con los países limítrofes.

Tenerife. — El enviado especial del periódico «La Nación» comunica que se entrevistó con una persona que había llegado a San Juan de Luz, procedente de Madrid. Se trata de un conocido industrial, que le contó diferentes cosas, entre ellas que el que verdaderamente manda en la capital de España es el generalísimo ruso Kleber, que era un general blanco que, por despecho, se pasó a los soviets cuando la revolución, siendo aceptado en las filas rojas por sus conocimientos técnicos militares. Hay dura lucha entre los anarquistas y los demás elementos del frente popular. Debido a la gran cantidad de Ministros, estos han tenido que ser proveídos de un carnet de identidad, que va firmado del generalísimo ruso. En los últimos combates librados en Madrid, los rojos han tenido crecido número de bajas. La organización que más ha tenido ha sido la FAI.

Burgos. — El jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo facilitó un telegrama de información en el que se dice que, debido a la bonanza del tiempo y a la claridad de la luna, el enemigo intentó atacar nuestras posiciones de la Casa de Campo, apoyado por varios tanques rusos y grandes contingentes de infantería. Precedió a la operación una intensa preparación artillera.

Nuestras tropas resistieron bravamente el embate toda la noche y, de madrugada, contraatacaron durísimamente, arrollando al enemigo y aplastándole. Se apoderaron de 5 tanques rusos y ocuparon Casquemada, en el vértice de la Casa de Campo, en la misma línea del ferrocarril. Después, nuestras fuerzas continuaron su labor de limpieza.

En el sector de Pinto y Valdemoro los rojos intentaron un ataque, que les costó gran número de muertos, más del 20 por 100 de los atacantes. Se les hizo gran cantidad de prisioneros.

En los últimos días, según una información estadística, se ha hecho a los marxistas madrileños más de 2.000 muertos.

La jornada de hoy ha sido de duro castigo para el enemigo, lográndose ventajas en las posiciones conquistadas. En retaguardia han sido realizados avances de más de 30 kilómetros. Las columnas de retaguardia han progresado notablemente desde los Carabanchales hasta el Manzanares.

Radio Tetuán, a las 16 horas: Madrid. — Se confirma que, después de la destitución del general Miaja, ha sido encargado el general ruso Kleber de la defensa de la capital de España.

Londres. — Los nacionales comunican que su aviación ha bombardeado el puerto de Alicante con resultados positivos.

Berlín. — Un magnífico discurso pronunciado por el general Yagüe ha causado gran entusiasmo entre la juventud española.

En las últimas operaciones realizadas en Pozuelos, los nacionalistas, después de haber desalojado a los rojos, se apoderaron de dos tanques rusos y de varias ametralladoras, haciendo a los rojos más de cien muertos.

Roma. — El Japón y Chile han reconocido oficialmente el Imperio Italiano.

Los nacionalistas reanudan su ofensiva contra Madrid

Se calculan en 20.000 las bajas hechas a los rojos en dos jornadas

Roma. — En Madrid, los nacionalistas han reanudado su actividad. Ha sido bombardeada la capital desde el aire.

Cádiz. — Para muy en breve, son esperados en Málaga varios directivos rusos que actualmente se encuentran en Valencia.

Lisboa. — La emisora de Radio Club Portugués dijo que las baterías de la artillería nacional abrieron hoy el fuego para bombardear los objetivos señalados en el frente de Madrid. Lograron hacer callar a los cañones enemigos. La aviación nacional bombardeó el frente rojo con gran eficacia.

En el frente N., todas las últimas escaramuzas y combates han sido favorables a los nacionalistas.

Tenerife. — No hay confirmación de la llegada de rusos a Málaga, como se esperaba.

Pontevedra. — En la jornada de ayer, hubo actividad, principalmente en la 7.ª división.

Es falsa la noticia propalada por los rojos según la cual ellos se habían apoderado de Grado. Allí siguen completamente seguras nuestras fuerzas. En Asturias se pasaron últimamente a nuestras líneas 70 milicianos rojos.

El enemigo atacó en Badajoz, por el sector de Albuquerque, siendo completa y totalmente rechazado.

En la pasada noche, el enemigo intentó atacar nuestras posiciones de la Casa de Campo. Fue completamente rechazado. Puede considerarse que entre ayer y hoy se han hecho a los rojos 20.000 bajas.

Los rojos tratan por todos los medios de dar a conocer al mundo los destrozos causados en España por medio de fotografías, que, carallescamente, dicen después que reproducen los vandalismos — de que ellos son en realidad los autores — cometidos por los nacionales.

París. — Se dice que los elementos comunistas tienen la decidida pretensión de cooperar con Moscú.

París. — Ayer fueron arrancados de las paredes carteles en los cuales se pedía la autorización para poder enviar armas a los rojos españoles.

Berlín. — Han llegado a Barcelona 500 voluntarios de distintas naciones para ingresar en las filas de la llamada Brigada Internacional.

Elogios de «L'Echo de París» al general Franco

Su nombre, dice, correrá de boca en boca en todas las naciones, por ser el primero que se enfrentó con el comunismo

París. — «L'Echo de París» dice que, en todo el territorio español ocupado por los nacionales, sólo se oye el grito de «Viva España!» proclamado por gargantas jóvenes, que están dispuestas a salvar a España de la ponzoña comunista.

Los españoles tienen como jefe un hombre genial, de noble lealtad y gran técnico militar: el General Franco. Este nombre no tiene aún la popularidad de un Hitler o un Mussolini, pues el Jefe del Estado Español procura esconder su personalidad. Pero ya llegará el tiempo en que el nombre de Franco correrá de boca en boca en todas las naciones como el del primer hombre que se atrevió a presentar cara a los manejos de Rusia, que trataba de implantar el comunismo en países civilizados.

Hemos visto en Sevilla a esta Juventud Española que trabaja para su ideal y para su Patria. Hemos visto como los obreros y patronos cooperan en sus industrias. Hemos visto como el pueblo español se sacrifica y lucha de manera enérgica para que España sea una nación tan poderosa como lo ha sido en el transcurso de su glorioso historia. Acaso sea en una muy próxima mañana que el comunismo tenga que abandonar, definitivamente derrotado, el suelo español, ya que no hay fuerza que pueda oponerse al genio del glorioso Jefe del Estado, el insigne Franco.

Valencia. — Quedaron ultimadas las obras que se venían realizando en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Valencia para habilitarlo para que en él pudieran reunirse las Cortes fantasmales. Se aumentó el número de escaños, habiéndose construido un flamante banco azul para los agonizantes ministros.

Vendo casa frente mar o cambio por finca rústica. Escribir: Plaza Sta. Eulalia, 10 núm. 1487.

PRIMER ANIVERSARIO DEL fallecimiento de D. Miguel Marqués Colom

FALLECIDO EL 4 DE DICIEMBRE DE 1935

E. P. D.

Sus atribuladas esposa, hija, hijo político (ausente) nietos, hermanas y demás familia ruegan una oración por el alma del finado y al mismotiempo les suplican asistan al turno de misas que se celebrará mañana, viernes, en la iglesia parroquial de San Nicolás, en la capilla del Santo Cristo, de siete y media a nueve y media inclusive.

Bartolomé Covas Alemany

Falleció en Andraitx hoy, día 3, a la edad de 81 años habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

E. P. D.

Sus afligidas hijas Sebastiana, Francisca y Luisa, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde a las cinco y al funeral que se celebrará mañana, viernes, a las diez en la iglesia parroquial de Andraitx.

ANTE LA INMINENTE CONSTRUCCION DEL PALACIO DE COMUNICACIONES Hablando con el Sr. Gobernador

Al recibir ayer, al mediodía, el Gobernador Civil a los periodistas, nos enseñó varios planos del edificio, cuya realización, gracias al esfuerzo de nuestra primera autoridad civil, es inminente, destinado a Palacio de Comunicaciones, y que llenará un vacío que desde muchos años se dejaba sentir en nuestra ciudad, además de aliviar el paro obrero involuntario. Y nos anunció el señor Torres que, por la tarde, reuniría la Junta Provincial del Faro Obrero, que preside el propio señor Torres, la cual, ase-

sorada por un Arquitecto provincial y por un oficial de Telégrafos y otro de Correos, examinará, y en su caso aprobará, los planos por los cuales se habrán de dirigir al construir el Palacio de Comunicaciones.

Los trabajos de construcción del mismo empezarán inmediatamente.

Terminó diciéndonos el señor Torres que de todos los planos presentados, se hará una exposición, bien en el Ayuntamiento o en la Diputación.

HABLA SALAMANCA

Radio Salamanca, a las 21:30 horas:

La brigada internacional está constituida por aventureros y bandidos del mundo enrolados principalmente en Francia y Rusia y por tropas mercenarias para saquear España. Esto es innegable y, a pesar de ello, no nos hemos dado cuenta de su presencia. El desarrollo de los encuentros ha sido idéntico al de los anteriores: han dejado, según costumbre, los muertos abandonados en nuestro poder, prisioneros y rendidos. En definitiva: que como un Ejército es en todo momento y en cada caso la manifestación del temple general, los extranjeros se han contaminado, y a pesar de los sueldos elevados y del botín ofrecido, y de que les han concedido el monopolio de la bravura, con lo que implícitamente han reconocido su inferioridad los rojos españoles, los internacionales han seguido el ejemplo de los marxistas españoles, y los colores de su bandera, que es roja para asesinar y livida, que es amarotada para huir, son los colores de lo inominoso y sucia bandera de los republicanos, que se dijeron los salvadores de España y que pasarán a la Historia manchados de cieno y como modelo de perversidad y cobardía. Aquellos que se llamaban republicanos o representantes del pueblo, eran y siguen siendo unos traidores a su Patria y a su propia madre, ya que la han rendido y esclavizado entregándola al extranjero comunista y judío, que no tienen más misión que destruir a España y convertir a los que estén bajo su férula inominosa en los más viles esclavos. A la brigada internacional la decimos: Aprestaos al combate, y si tenéis bandera, enarbolada. Si fuese posible, si tuviéramos caballeros delante y nos encontrásemos en la epo-

ca medieval, haríamos que un contingente rojo se encontrase con un contingente nuestro inferior en número, y la batalla se decidiría para el grupo que obtuviese la victoria. Cuidado españoles, con el espionaje rojo.

El avance victorioso de nuestras fuerzas hasta las mismas casas de Madrid y la inminente conquista de la capital se han trocado en desesperados esfuerzos del enemigo en casi todos los frentes. Nuestros partes oficiales, verídicos en absoluto, en tal forma que si tenemos noticias satisfactorias, por no estar debidamente comprobadas en los partes oficiales que se reciben en el Cuartel General del Generalísimo, no las damos, pero hablan de que los rojos están en una situación que puede ser el principio del fin, ya que nada desmorliza tanto como los fracasos. En todos los combates, hemos venido nosotros, y la prueba irrefutable está en los partes oficiales, en los que se dice «hemos ocupado tal posición», con su nombre preciso y geográfico, y hemos hecho al enemigo «tantos» muertos y prisioneros, «ha caído en nuestro poder «tanto» material», tanques, fusiles, ametralladoras, cañones». Solamente tanques, hemos cogido alrededor de una treintena, y cañones, unas veinte baterías, en números redondos. El número de muertos y prisioneros se eleva a muchísimos millares. El de rendidos en campo abierto y presentados en nuevas líneas es igualmente importantísimo, y el de fusiles, ametralladoras y material sanitario, víveres y aperatos militares, un enorme botín de guerra. Cuando ellos atacan son siempre vencidos. Lean Vds. los partes oficiales que reflejan la verdad. Nos presentaban a la brigada internacional como modelo de bravu-

ra, y esto ha sido mejor porque aumenta el valor de nuestra victoria sobre ellos, ya que en nada hemos notado su presencia en los encuentros, más que en los centenares de muertos y prisioneros que dejan en nuestras manos y en la abundancia grande de armamento, que sin valor no sirve para nada.

A causa de las derrotas que continuamente sufre el enemigo, verdadero maestro en el arte de la calumnia, de la falsedad, de la mentira, de las noticias tendenciosas, presente al mundo nuestros bombardeos sobre las posiciones militares de Madrid como bombardeos inhumanos. En cambio, calla el respeto de nuestro Ejército, bajo el mando único de nuestro generalísimo Franco, como Jefe del Estado, quien, por primera vez en la Historia, ha conferido una zona libre, concesión que nos causa perjuicios militares, zona de tal extensión capaz de albergar, no sólo a los no combatientes de Madrid sino a muchos más. Pues bien: nuestros informes son de que la utilización, vil y canalicadamente los rojos para sus milicias, que luego se lanzan al combate en contra nuestra.

No nos importan tantas campañas de infamia, por extensas e intensas que sean. Nuestra información en el extranjero, hecha por nosotros, por amigos y por neutrales sale y saldrá al paso de todas las infamias y patrañas propaladas por los rojos, que se parapetan detrás de mujeres y niños. A pesar de todo esto, tenemos seguridad en la victoria, tenemos tan sobrados medios que no nos han de hacer mella las infamias inventadas al quebrantar nuestra serena conducta, naturalmente decidida y arrojadora.

Por nuestra parte, ya dentro de casa, hemos de decir que como entre nosotros existen traidores disfrazados de amigos que son aliados naturales del enemigo, estos traidores, convertidos en espías de maneras sutiles masonico-judias, se infiltran, y son los que se hacen eco de todas las patrañas que lanzan los rojos. El espionaje, que desde luego por nuestra parte está sancionado y castigado como mandan las leyes de guerra, no está perseguido sólo por los medios oficiales, sino que cuenta con el apoyo y vigilancia de todos los ciudadanos, en todos los lugares, lo mismo en los grandes hoteles que en las fondas y lugares públicos. En cuanto un buen ciudadano oiga a un espía o traidor o vea actitudes que demuestran concomitancia con el enemigo, con preguntas indiscretas sobre situación de tropas o cualesquiera otras de carácter militar, deben apresurarse inmediatamente a detenerle por sí mismos, sin temor alguno, y solicitar el apoyo de las personas que se hallen a su alrededor. A aquel que haga manifestaciones que despierten sospecha o sospecha de un fin perverso, se le ha de detener, poniéndole inmediatamente en manos de las autoridades militares o las de Falange. Requetés que estén más próximas. El que esto haga, merece el bien de la Patria y el que, por desprecupación, por timidez o por duda de equidad, no lo haga, sufrirá sanciones que pueden llegar a ser fatales. Por lo tanto, en la duda, más vale detener o hacer detener a sospechosos que dejarlos marchar en la impunidad. Hemos de tener en cuenta que en la guerra en que estamos empujados, en la que venceremos sin duda alguna continuando nuestros caminos de victoria, se trabaja en dos partes: en el frente, en la primera línea, con las armas; en la segunda, con la calumnia, con la mentira, con el espionaje, con la pregunta indiscreta y con todos los medios sutiles engañosos para embucar a los incautos y a los tontos.

Los rojos usan balas expansivas dum-dum. — En los últimos combates, encima de los muertos y prisioneros caídos en nuestro poder, se han encontrado balas expansivas dum-dum, que producen al chocar con el cuerpo humano, una explosión. Para convertir las balas de fusil en balas expansivas, basta hacer pequeñas incisiones en la envuelta metálica que recubre el plomo.

Este hecho criminal está prohibido sancionado por todas las leyes de guerra del mundo. El Generalísimo Franco ha dado la orden de que todo prisionero en cuyo poder se encuentren balas dum-dum sufra la pena de muerte.

Hasta entre los rojos hay infelices. En un pueblecito de la provincia de Granada que está en nuestro poder, ocurrió en siguiente hecho, que demuestra la perfidia o la ignorancia de unos y la sencillez o estupidez de otros. El hecho fué que en el pueblo al lado, que era rojo, había forajidos, vecinos del pueblo en nuestro poder y afiliados a partidos rojos, se preguntaron a compañeros suyos si el pueblo estaba en su poder. Ellos dijeron que sí, que fuesen tranquilos. Ellos emprendieron tranquilamente el camino, llegaron a la entrada del pueblo, se encontraron con Guardia nuestra, y en el colmo de

la idiotez, levantaron el puño cerrado diciéndoles "UHP", "Viva Rusia" y "Viva el Comunismo". Y naturalmente, sufrieron terribles consecuencias, pagando con su vida, excepto uno de ellos, que se dio cuenta a tiempo, empujó sus gritos y salvó su vida con ello.

Ya era tarde. — Cuando llegaron nuestras tropas a la carretera de Madrid a Aranjuez, vieron avanzar hacia ellos, rápido y triunfante, un magnífico automóvil, tocando la bocina y pidiendo paso. Los nuestros, se cruzaron en el camino y le hicieron detener. Entonces, uno del coche, sacando airadamente la cabeza por una de las ventanillas, dijo con acento de indignación y superioridad: "Pero ¿qué hacéis? Somos de la Dirección General de Seguridad de Madrid".

Sin comentarios.

Una manera de hacer un reconocimiento a punto. — En Sevilla, un aviador nuestro recibió la orden de reconocer si en Santa Cruz de Mudela había un aeródromo enemigo. Empezó su vuelo, llegó a Santa Cruz de Mudela, y creyendo que la mejor manera de inquirir detalles era tomar tierra, para de paso reconocerle de la Gobernación, se siguen sus condiciones... dicho y hecho: bajó, tomó tierra y los soldados del aeródromo salieron a recibirle. Desde el aparato y sin parar el motor les preguntó: Muchachos, vosotros ¿a qué Gobierno pertenecéis? — Y los otros le contestaron: Nosotros, al Gobierno de Madrid. — Lo que ya él de antemano sabía. Y acelerando el motor, salió, en medio de la estupefacción de aquellos soldados.

Un pseudo Parlamento se reúne en Valencia. — La emisora del Frente Popular daba hoy cuenta de la apertura de las Cortes en Valencia, diciendo que los guardias antifascistas habían abierto paso a los ministros y a los diputados. Lo que no explica es si la intervención de los guardias fué para detener el entusiasmo del pueblo o para detener la indignación. Lo cierto es que los guardias tuvieron que proteger a diputados y ministros.

Radiaba después el discurso de Largo Caballero, quien dijo que el Gobierno cumplía el precepto constitucional de abrir las Cortes. Esto de cumplir los preceptos constitucionales, en estos instantes no es sino puerilidad, que hará sonreír a la opinión sensata del mundo. El mismo Largo Caballero, al ocuparse en su discurso de las cuestiones internacionales, dijo que Italia, Alemania y otros pequeños países han reconocido al Gobierno de Franco. Luego culpa a Italia y a Alemania de que dure aun la guerra en España, pues los nacionalistas se alimentan de los apoyos que de dichos países reciben. Acto seguido, y con el mayor descaro, hace saber el apoyo que Rusia y otras potencias han prestado y prestan al Frente Popular español. Le hacen y la poca dignidad de Largo Caballero que diga que el apoyo que los nacionales reciben de Italia y Alemania, cosa falsa y que nunca podrán probar, hace que dure la guerra, y en cambio, reconocen y agradecen el que a los rojos presta Rusia, Méjico y otras potencias. Terminó diciendo que mientras les quede un palmo de terreno, seguirían luchando. Nosotros creemos que muy pronto las tropas nacionales harán buena la afirmación de Largo de que les quede sólo un palmo de terreno.

Distintas son las manifestaciones que Pestaña hizo en el discurso que pronunció en la misma sesión, que contradijeron por completo la aspiración de unidad de mando y perfecta compenetración de que se vanaglorian los rojos. Afirmó Pestaña que su partido no está representado en el Gobierno de Valencia, pero que acata con disciplina todas las órdenes de su procedencia, cosa que no hace alguno de los partidos en él representados, por lo que pide que se proceda con urgencia a la creación del mando único. Como se ve, desde que empezó el Movimiento Salvador de España, están pidiendo los rojos disciplina y mando único, cosa que no han logrado ni lograrán, puesto que algo representan el alcaide y la indisciplina.

La misma emisora habla del ataque de los rojos en el sector de Grado, diciendo que no sabía el resultado porque no ha terminado la batalla. Los rojos saben, mejor que nosotros, que en dicho ataque obtuvieron los nacionales una gran victoria. Les facilitamos los datos siguientes. El ataque a nuestras líneas se convirtió en contrataque nuestro. Más de mil bajas fueron vistas por las tropas nacionales. Gran número de fusiles y ametralladoras les fueron tomados. Si quiere la emisora roja decir la verdad a los suyos, les dé estas noticias, con la seguridad de que no les engaña.

Los rojos hablan del bombardeo de Alicante. — Las emisoras rojas se han ocupado hoy extensamente de un bombardeo llevado a cabo por escuadrillas nacionales sobre los objetivos militares de Alicante. Dicen que

un tren de municiones fué destruido, así como los depósitos de gasolina, muelles y mercancías. Habían de centenares de bombas arrojadas y de que el bombardeo se prolongó durante toda la noche, con intervalos de 40 minutos.

Resumen de noticias de las emisoras rojas. — A las seis de la tarde de hoy, dos de diciembre de 1936.

Estado moral. — Se acusa marcadamente que la situación en Madrid se debilita cada vez más, ya que hablan constantemente de refuerzos para defender la capital. Siguen las mne tiras de triunfos en los frentes de Asturias, Vizcaya y Santander. Acusan nuestros bombardeos de Madrid.

Material de guerra. — Los rojos del N. dicen que poseen muchos carros blindados, con objeto de poner en dichos frentes parte de las tropas que combaten en el sector de Madrid, sin conseguirlo, ya que son rechazados en todos los frentes por las tropas nuestras que actualmente se encuentran allí.

Las milicias y las tropas en Madrid. — En Madrid, constantemente y por los partes oficiales del ministerio lanzando a los sindicatos de todas clases y oficios, incluso al de limpiabotas, llamadas angustiosas. El gremio de limpiabotas no debe ser muy abundante.

La evacuación de Madrid. — Es muy interesante la evacuación de los llamados intelectuales, para lo que se ha creado una columna llamada la 5.ª, la cual no tiene más misión que ésta, como si se tratase de señoritas enfermas e imposibilitadas. Entre los que han sido evacuados hoy figuran Víctor Macho, Juan de la Encina, Talendré y otros.

Concentraciones. — No se han podido señalar en el día de hoy. Los rojos concentran todos sus esfuerzos en querer distraer nuestra atención de las operaciones sobre Madrid con los ataques que intentan efectuar en los demás frentes, viendo fracasado totalmente su intento. Para ello no han dudado en inventar victorias que nuestros soldados se han encargado de desmentir, accionando con completo éxito.

Comentarios de la prensa roja. — Toda la prensa roja de hoy está dedicada a la apertura del Parlamento en Valencia, elogiando los discursos pronunciados por Martínez Barrio y Largo Caballero, los cuales no han hecho más que presentar excusas por sus ineptitudes, colmando de elogios a Rusia, que les ha dado hombres y armamento, así como a Francia por su ayuda moral y material. Han hablado de la importancia de la próxima reunión en Ginebra de la S. de N., en la que esperan recibir el apoyo de todo el mundo.

El "A B C" no ha salido hoy.

Comentarios de prensa extranjera. — La prensa francesa, casi en su totalidad, habla, como fuente de información directa, del frente popular francés, unido moralmente al frente popular español. Salvo los conocidos periódicos de tendencia derechista que dan las verdaderas noticias de la situación en España, favorable cada vez más a los nacionales.

La prensa inglesa se limita a observar atentamente los asuntos de España, inclinándose siempre en un plano moderado, según la tendencia política de cada periódico.

La prensa italiana y alemana protesta, con razón, de los constantes e injustos ataques que sufre por parte de toda la prensa roja, que no se contenta con insultar con epítetos mal sonantes a sus representantes Hitler y Mussolini sino que los hace extensivos a todo el pueblo alemán e italiano.

Noticias de emisoras particulares rojas. — Varias de ellas, han protestado por la muerte del hijo de Largo Caballero, cosa absolutamente falsa y cuya falsedad puede demostrarse. Como resumen de todas estas noticias, se afirma de una manera evidente el próximo triunfo nacional y la debilidad, cada vez más marcada, de los rojos separatistas.

¡¡Viva España!! ¡¡Viva Franco!!

AYUNTAMIENTO DE PALMA

Aviso

Se pone en conocimiento de los señores que poseen en esta Capital y su término establecimientos dedicados a la venta de carnes de cerdo y sus derivados, que el efectuar ventas de 5 kgs. en adelante, deben entregar, además del precinto reglamentario, una factura en que consten los géneros que sean objeto de la venta.

Asimismo se advierte a los vendedores que al hacer sus compras a los establecimientos más arriba indicados, deben exigir la correspondiente factura, si no quieren incurrir en responsabilidad.

Lo que hago público para general conocimiento y con el fin de evitar molestias y perjuicios a los contratantes de la presente disposición.

Palma, 30 de Noviembre de 1936.

El Alcalde, Mateo Zaforteza.

AVISO AL GREMIO DE COMESTIBLES

Se participa a los Contribuyentes por Ultramarinos, Comestibles y DEMAS QUE LEGALMENTE SE HAYAN DEDICADO A LA VENTA DE QUESO, de esta Ciudad, que los días 3 y 4 del etc., de 9 a 1 y de 3 a 5 tarde, se repartirán proporcionalmente una partida de QUESO MAHONES en la calle Merced, de Palma. — A los Sres. de Suburbios de esta Capital, se repartirá el día 5 etc. a las mismas horas. Para poder retirar mercancía, precisa presentar el talón contributivo. — La Comisión: A. Pons Arrom, M. Arbona y J. Cerdá.

Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

COMUNICADOS Y NOTICIAS OFICIALES

Comunicado del Ejército del Norte

Rechazando violentamente al enemigo. Comunicado oficial del Ejército del N., facilitado a las 21 horas del día 2 de diciembre de 1936:

Durante la jornada de hoy, el enemigo ha persistido en la actividad iniciada hace unos días en el frente N., desde Guipúzcoa a Palencia, y en el frente de Aragón, quinta división, siendo violentamente rechazado en ambos, contratándose por nuestras fuerzas en algunos sectores y cogiéndose algunos prisioneros y material.

En el sector N. de la séptima división, Alto del León, también el enemigo mostró alguna actividad, principalmente con su artillería, y en el de Palencia con su aviación, no registrándose en los demás novedades de importancia.

Las fuerzas de este Ejército actuaron en los mencionados frentes, manteniendo a raya los ataques iniciados por los contrarios, que pretenden con ello descongestionar el frente de Madrid.

En el frente de Villarcayo, ha actuado nuestra aviación con resultados positivos.

En las restantes divisiones, no se ha registrado novedad.

La situación se mantiene en el mismo aspecto señalado en comunicados anteriores.

Boletín del Cuartel general del Generalísimo

Ocho aviones rojos derribados

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 2 de diciembre de 1936:

Ejército del N.: Quinta División: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en la zona de Teruel, siendo rechazado por nuestras tropas.

Octava división: El enemigo atacó en el frente de Santander, siendo rechazado, causándosele grandísimo número de bajas, pasando de 500 el número de muertos, según manifestaciones de los 38 prisioneros capturados por nuestras tropas, y apresando al enemigo, además, un carro blindado.

En el frente N. de Alava, también se ha contestado contratando en sus intentos de avance, al enemigo, al que se le castigó muy duramente.

Séptima División: Sector N.: Fuego de cañón y fusil en el Alto del León.

Sector S.: En el frente de Madrid, han tenido lugar unas escaramuzas en las posiciones últimamente ocu-

NOTICIAS DE RADIO MILAN (Transmitidas a las 23 horas)

La nueva táctica de los nacionales consiste en sitiar por completo a Madrid

A la sesión de Cortes de Valencia sólo asistieron cuarenta diputados. Londres. — Por 143 votos contra 42, se aprobó el acuerdo de no permitir el transporte de armas a España.

Roma. — Noticias de España confirman que la nueva táctica adoptada por el Cuartel General de Salamanca consiste en sitiar por completo a Madrid; ya se han cortado las comunicaciones con la sierra de Guadarrama,

NOTICIAS DE RADIO CLUB TENERIFE (Transmitidas a las dos de la madrugada)

Largo Caballero y Martínez Barrio han tratado de retirar las fuerzas que defienden Madrid

La Cámara de los Comunes aprobó el proyecto de no transportar armas a España.

París. — Según un comunicado de Bilbao, el jefe de los nacionalistas vascos y comandante de las milicias rojas, Fernández Lecuona, ha sido muerto en un combate en Villareal.

Londres. — En la Cámara de los Comunes se aprobó el proyecto de

padar, mejorándose éstas y rechazando al enemigo en los demás frentes.

Octava división: En el día de ayer, se hizo en Asturias un intenso ataque sobre nuestras posiciones de las líneas que ocupamos. Nuestras fuerzas contraatacaron, causando considerable número de bajas entre la gente con que los rojos habían reforzado sus líneas, en vista del enorme desgaste que constantemente sufren.

División de Soria: Sin novedad.

Aviación: En el aire, la actividad de la aviación ha sido muy grande. En el frente de Madrid, un avión de caza nuestro derribó tres contrarios, con la acostumbrada técnica. También fueron derribados tres aparatos por nuestros elementos antiaéreos en el sector de Talavera. En Guadix fueron incendiados por nuestros aparatos, un "Curtis" y un "Breguet" enemigos.

También se llevaron a cabo bombardeos de gran eficacia sobre los objetivos militares de nuestros frentes de Madrid y en los de Santander y Vitoria.

Noticias oficiales

Fueron rechazados, con grandes pérdidas, intensos ataques de los rojos en el sector de Espinosa de los Monteros y en Villareal.

Noticias oficiales:

En el sector de Espinosa de los Monteros, en el Cruceiro, fué rechazado un intenso ataque del enemigo, llevado a cabo con fusiles y ametralladoras. Al enemigo se le hicieron 38 prisioneros, y según confirmación de ellos mismos, se les ha producido más de 500 muertos, cogiéndose un camión blindado, un fusil ametrallador y más de 60 fusiles. El ataque enemigo ha sido general en el frente del Cruceiro Cantella, calculándose en diez mil el número de las fuerzas atacantes. Se le rechazó con ataques a la boyanta, demostrando gran ímpetu nuestras fuerzas. En el sector O., sin novedad.

Frente de Vitoria: En dicho frente, el enemigo no ha cesado en sus ataques a Villareal, durante el día: lo hizo con grandes contingentes, apoyado con artillería, aviación y blindados, habiendo sido rechazado en todo el frente con grandes pérdidas, recogiendo nuestras tropas 130 muertos sobre el campo y habiendo visto al enemigo retirar otros muchos. Se le han hecho 24 prisioneros. Además, se han inutilizado dos tanques y un blindado. Se le ha cogido una bandera nacionalista vasca. Se han distinguido, por su conducta admirable, la guarnición de Peñascal y la columna del comandante Currua y el jefe de nte coronel Alonso Vega.

ma, en las proximidades de El Escorial, y también se proyecta cortar la carretera que va a Valencia y la que conduce a Francia, cosas que no pudieron llevarse antes a cabo por falta de efectivos que ahora han llegado.

Londres. — Las autoridades de la isla de Malta prohibieron la salida del buque inglés "Salton", de 3.700 toneladas, que llevaba material de guerra para Valencia.

Valencia. — A la sesión de Cortes convocada por Largo Caballero sólo asistieron 40 diputados, en vez de los 400 que debían haber asistido.

transportar armas a España. La actividad desplegada por los laboristas en contra del proyecto ha sido grande porque creen que esta ley es favorable a los nacionalistas.

Contestando a los laboristas, habló Eden, que les dijo que no había más remedio que aprobarla, o sino reconocer el derecho de beligerancia de ambas partes, o sea permitir que cualquier buque inglés fuera registrado en alta mar, mientras que, aprobada la ley, los buques mercantes ingleses tendrán la salvaguardia de la escuadra inglesa que les defenderá.

Negocios alemán, que residió tres años en la Embajada alemana en Madrid, entregó sus poderes al nuevo representante germano cerca del Generalísimo Franco.

Roma. — El Ministro de Negocios Extranjeros italiano ha recibido esta tarde a una delegación de la policía italiana que va a Bolivia con el fin de organizar la policía de este país.

En Barcelona, han sostenido una conferencia Largo Caballero y Martínez Barrio, en la que parece que trataron de retirar las fuerzas que defienden Madrid para concentrarlas en Barcelona.

Largo Caballero y Companys, han hecho ver a Azaña la necesidad de rendir Madrid

Los sitiados en el santuario de Santa María de la Cabeza siguen recibiendo víveres y municiones por avión

Largo Caballero y Companys hicieron ver a Azaña la necesidad de la rendición de Madrid, ante la inutilidad de defenderla y para evitar su total destrucción.

Los sitiados nacionalistas en el Santuario de Sta. María de la Cabeza, en la sierra de Córdoba, siguen recibiendo municiones y víveres, que les son arrojados por los aviones nacionales.

Los diputados ingleses que se encuentran en Madrid, invitados por el Gobierno bolchevique, han enviado un telegrama urgente a los Gobiernos inglés y francés para que se les envíe, con la mayor rapidez, diez mil automóviles para emplearlos en la evacuación de la población.

Los nacionalistas han reanudado su actividad en el frente de Madrid. Hoy, por la mañana, ha sido de nuevo bombardeado el Cuartel de la Montaña.

La emisora de Cádiz comunica que los nacionales han conseguido abrir una fuerte brecha en el frente rojo del Guadarrama.

Indalecio Prieto recuerda en unas declaraciones que ya dijo que la República moriría entre lágrimas y revoluciones

Se insiste en afirmar que Largo y Martínez Barrio llegaron a un acuerdo en considerar inútil la resistencia de Madrid

Indalecio Prieto hizo las siguientes manifestaciones a un enviado de la Unted Press:

"Yo preveía los momentos actuales y no me he asombrado de lo que está pasando. Muchas veces he intentado llevar este movimiento por el buen camino y aminorar, en todo lo posible, el resultado final, pero siempre me he encontrado solo.

En cierta ocasión, ya dije en Madrid que la República española había surgido dócilmente, con vivas y alegría, pero que moriría entre lágrimas y revoluciones. Las actuales circunstancias, gravísimas, no me permiten hacer ningún pronóstico ni objeción.

La prensa de Bayona dice que Largo Caballero y Martínez Barrio celebraron una conferencia, en la cual llegaron al acuerdo de que, en las actuales circunstancias, es inútil hacer resistencia en Madrid, y que vale más que se concentren las fuerzas en Barcelona para defender esta ciudad.

Madrid sigue en la misma agonía y en el mismo estado gravísimo, ha dicho la emisora comunista de la capital

Un cuerpo a cuerpo que dura una hora. — Los nacionales han tomado el Puente de Toledo. — Los nacionales avanzan ahora por el Centro-Norte

Madrid. — La emisora comunista de la capital decía esta noche que no hay que echar las campanas al vuelo, pues Madrid sigue en la misma agonía y en el mismo estado gravísimo que ha seguido hasta ahora. El enemigo — añadía — prepara una nueva ofensiva, y hay que estar alerta. Tener un momento de respiro no da derecho a echar las campanas al vuelo, como han hecho muchos.

Lo dicho por la emisora roja madrileña se comenta solo.

Berlín. — Los rojos intentaron hacer un ataque en gran escala, y, para ello, atacaron las posiciones nacionales de la Casa de Campo, siendo completamente rechazados. Los nacionales, después de aguantar el ataque rojo, hicieron varias salidas a la bayoneta, chocando con los rojos. Uno de estos cuerpos a cuerpo duró casi una hora. Los rojos fueron rechazados por completo, huyendo, después de dejar abandonados numerosos heridos, que pedían que se les auxiliara, y gran cantidad de material de guerra. Las tropas nacionales, no solo han defendido las posiciones conquistadas en los últimos días, sino que, han conquistado otra de

suma importacia.

Un comunicado dice que las tropas nacionales han tomado por asalto el Puente de Toledo, que durante varias semanas ha sido escenario de luchas enconadas.

Continúa la batalla en la Ciudad Universitaria. Las tropas nacionales han procedido a un cambio en la táctica de avance, y avanzan sobre Madrid por el Centro-Norte.

Ha tenido lugar en Madrid el combate de más envergadura de la actual campaña

Los comunistas quedaron completamente derrotados

Berlín. — En el frente de Madrid, ha tenido lugar el combate de más envergadura de los librados durante

ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

El Canallero ha dicho en Valencia que esperaba que la próxima reunión de la S. de N. hallaría una solución al conflicto español. La única solución es que se vayan de España y se encarguen de regir los destinos del país hombres dignos y que amen a su patria. También es necesario librar a los obreros del pistolero como ya lo hemos hecho, para que no estuviesen a merced de sus dirigentes el sustento de sus hijos y el suyo propio. Los hombres que regimos siquiera momentáneamente los destinos del país nos preocupamos, por encima de todo, del bienestar de los obreros. Y muy necesario es que los que tienen fortuna se sacrificuen en beneficio de los pobres para que desaparezcan esas diferencias de clases tan grandes y no quede nadie sin comer.

Tienen la desvergüenza los rojos, de decir que luchamos con mercenarios traídos de Marruecos. Los Legionarios con sus jefes y oficiales pretenden la grandeza de España y los Regulares identificados con todos los naturales de la Zona de Marruecos que ha llegado a penetrarse con nosotros, están dispuestos a combatir a estos hombres sin Dios y sin Patria, hasta exterminarlos. Y si hemos traído unos miles de estos hombres voluntariamente, están seguros de que se han ofrecido también voluntariamente 100.000 hombres, ofrecimiento que no hemos de aceptar seguramente porque tenemos hombres y elementos suficientes para acabar con la canalla marxista una vez que se corte el envío de material de guerra y de hombres que les lleven de los distintos países de Europa. Esos hombres de Marruecos, son mil veces más caballeros que todos los que figuran en el frente rojo y están dispuestos a derramar la vida por la salvación de España. En cuanto a la afirmación de que son mercenarios, tengo que decir que disfrutan los mismos haberes que en Marruecos, mientras que a la canalla marxista le cuesta mucho dinero cada uno de los hombres que tiene a su lado, además de la libertad que les dan para saquear, violar y asesinar dando satisfacción a sus instintos de fiera.

Largo Canallero ha dicho en Valencia que salió de Madrid para tener más libertad de acción y por el peligro que había de caer en manos de las huestes de Franco. Eso no es más que una demostración de su miedo puesto que en Madrid, siguen miles de habitantes.

Habló también en Valencia Alvarito de Albornoz, el idiota que disrute el momio de la presidencia del Tribunal de Garantías sin pudor y sin vergüenza, quien propuso la aprobación de una proposición para dirigir un telegrama de gratitud a la Cámara de los Comunes con motivo de los diputados ingleses que se encuentran en España.

La Cámara de los Comunes es algo más serio que el Comité de diputados comunistas ingleses contratado por los rojos.

La emisora de Madrid, a las seis treinta de hoy, ha dicho que se tenía que asesinar a las mujeres y niños de los llamados emboscados. Con este motivo, ha habido una carnicería espantosa en las calles de Madrid. La radio ha alentado al pueblo a proseguir la labor de limpieza, aplicando la justicia revolucionaria libremente. Hecho de tal gravedad, no puede pasar desapercibido a la

actual campaña. Se derrotó completamente a los comunistas.

La aviación roja se lanzó a una ofensiva, sin lograr el menor éxito. Mientras, los nacionales atacan Madrid por el Norte.

Una estrecha colaboración de la aviación y artillería nacionales hizo fracasar la intención roja de contraataque, cubriendo los rojos de cadáveres todo el campo de batalla.

Hubo un combate aéreo sobre Madrid, en el que tomaron parte unos 50 aviones por parte de los nacionales, contra una serie de rojos, de los cuales fueron abatidos varios.

Las tropas del general Varela han recogido gran cantidad de material de guerra y se han apoderado de tres tanques. Sin duda alguna, los nacionalistas no luchan contra españoles sino contra verdaderos rusos introducidos en España por el nefasto jorobado Rossemberg.

comisión de diputados ingleses.

Radio Barcelona ha dicho también que era necesario asesinar a todos los fascistas y a sus mujeres e hijos, bombardeando las poblaciones civiles de los rebeldes, a fin de acabar con los fascistas, pues ninguno de ellos tiene derecho a vivir. El mundo entero puede ver cuán diferentes es la actuación en nuestra zona, en la que se hace sentir la acción de la justicia militar a todos aquellos que han incurrido en esos delitos criminales, como es el de asesinar mujeres y niños inocentes.

Los rojos que ayer atacaron en Villarta y dejaron muchos muertos y armamento, abandonaron Villarta, según se desprende de un telegrama que dice: Como continuación de mi parte de ayer, teniente coronel Redondo comunica que esta mañana la Caballería efectuó reconocimiento alrededor de Villarta, no encontrando enemigo. Se recogió un muerto más y dos heridos que quedaron abandonados, así como numerosos efectos, prendas de uniforme, etc. Estos son los resultados de lo que los rojos llamaban su ofensiva decisiva.

El parte oficial rojo dice noticias, como por ejemplo: "Las fuerzas les atacan victoriosamente". ¿En qué frentes? Seguramente, ya no dicen en donde para que no se les coja mintiendo. "Los defensores de Madrid avanzan con el mismo ímpetu que resisten". ¿Será por Húmera y Pozuelo? "Varios batallones antifascistas se han lanzado al asalto de importantes posiciones enemigas, logrando la mayor parte de los objetivos", habiendo ocupado cinco pueblos". ¿En donde habrán obtenido estos éxitos? Dedicar después grandes elogios a su aviación, siendo así que la nuestra solo lleva un aparato derribado desde que empezó la campaña por 120 enemigos abatidos. Siguen tan cobardes nuestros aviadores y que derriben todos los días como hoy nueve aparatos... y sigan ellos tan valientes. "En el frente de Madrid, en la parte de Húmera y de Pozuelo, ha sido diezmada la caballería mora". Un solo escuadrón ha sido aniquilado 27 veces, y aún queda caballería mora suficiente para ser diezmada. "Los fascistas iniciaron en todos los frentes una ofensiva, la que se acentúa con inusitada violencia, resistiendo los gubernamentales a la desesperada pero con energía". Así son los éxitos que pintaban antes.

El general Queipo de Llano lee los comunicados oficiales que damos en la sección correspondientes.

Para engañar a la opinión pública internacional, los rojos presentan incluso fotografías compuestas del bombardeo de las escuelas y plazas donde jugaban los niños en Getafe. Nosotros solamente bombardeamos los objetivos militares de Getafe, en especial el aeródromo, y si hubo víctimas en la población civil, se debió a los rojos, que no retiraron a su tiempo a todos los no combatientes de los alrededores de los objetivos militares.

El general lee también el parte de aviación del Cuartel General del Generalísimo.

Lee después una lista de donativos.

Para terminar —dice— tengo que decir un camello, y además, tengo que decir también a uno solo que continúe sus gestiones en donde se encuentra o en Zaragoza.

INTERESANTE RESUMEN DE LA SITUACION MILITAR TRANSMITIDO POR RADIO CLUB PORTUGUES

Resumen de la situación militar: La situación alrededor de la capital de España ha sido modificada. A pesar de todo, no se puede hacer un resumen militar muy extenso, pues el sector en donde operan los nacionales en el frente de Madrid es muy reducido. Las maniobras que se han desarrollado van todas encami-

nadas a cerrar el cerco de la capital.

Se hacen, por los nacionales, dos movimientos: uno interno y el otro externo. El primero es el que se verifica en las barriadas de Madrid y el otro, que se llama externo, es la ocupación de posiciones a la retaguardia, tales como Aravaca, Pozue-

le de Alarcón, posiciones que no habían sido conquistadas y que lo han sido ahora, habiendo encerrado en algunas partes al enemigo entre dos fuegos y eniendo las tropas nacionales otros puntos en donde apoyarse.

Poco terreno falta para llegar de nuevo al Manzanares. Este será nuevamente atravesado por otro sitio distinto al que ya lo ha sido, pero esta vez con mucha más facilidad. Al ser atravesado por nuestras fuerzas, será cortado el canal de Lozoya. Para efectuar esta operación, fué necesario dar mayor extensión al frente, y cuando más se aumente esta extensión, más fuerzas se necesitan para ocupar las posiciones conquistadas. Tuvo por tanto, que ser detenido el avance hasta que llegaron estas fuerzas, aunque, a decir verdad muy decaído y ésto lo prueba carretera de Toledo a Madrid se hizo a marchas forzadas y aprovechando la desmoralización del enemigo.

El general Varela sabía que, para conquistar la capital, necesitaba más fuerzas que de las que disponía pero como el enemigo se había mostrado muy decaído y ésto lo prueba la serie de desastres que sufrió en la carretera mencionada, no quiso detener el avance de sus columnas, e intentó el avance sobre Madrid, para sondear la situación en que se encontraba la capital. Vió después el general que tenían los rojos intención de resistir, y entonces fué cuando decidió tomar este campés de espera hasta que llegaran las fuerzas necesarias para efectuar el cerco completo de Madrid.

No obstante, con las fuerzas de que disponía, atacó y conquistó la Casa de Campo, atravesó el Manzanares, fué ocupada la Ciudad Universitaria, fué conquistada la Moncloa y le sirvió todo ésto para que, mientras que llegaban las fuerzas de refuerzo, el enemigo no se pudiera fortificar, pues fué molestado continuamente y tuvo que preocuparse seriamente de su defensa. De esta manera las cosas, han llegado las fuerzas de refresco. Y enseñada, las que se hallaban en la Ciudad Universitaria, continuaron su avance, amenazando seriamente Cuatro Caminos.

Después se ha visto el movimiento sobre Bobadilla, Pozuelo de Alarcón y Aravaca, en donde se ha logrado colocar a los rojos entre dos fuegos y se ha logrado un objetivo importante: cubrir la retaguardia, cosa que no se había hecho hasta ahora

NOTICIAS DE RADIO CLUB PORTUGUES (Transmitidas a las dos de la madrugada)

La aviación nacional bombardeó durísimamente Madrid

Durante el día de hoy, la aviación nacional ha bombardeado durísimamente Madrid. Algunas bombas cayeron sobre el barrio de Tetuán de las Victorias, causando graves perjuicios y siendo batidos los objetivos militares. También cayeron bombas en la calle de Vallehermoso, en la barriada de Cuatro Caminos, siendo derribados doce edificios, de entre cuyos escombros se han recogido cadáveres. Se han bombardeado dichos barrios porque se tenían confidencias de que en ellos se encontraban contingentes rojos. Una bomba alcanzó la secretaría de un periódico marxista extranjero, cuyos empleados no sufrieron daño alguno, pero se apresuraron a sacar algunas fotografías, haciendo pública una nota en la cual daban cuenta del castigo sufrido de los aviones nacionales, diciendo que éstos lanzaron muchas bombas incendiarias. — Havas.

Si los periodistas en cuestión, en vez de tener establecidas las oficinas donde las tenían, las hubieran tenido en la zona neutra, no les hubiera ocurrido lo que les ocurrió.

Los nacionales ocupan Casaquemada y Espolón de Pozuelo, en Madrid

Sevilla. — Según comunica el Cuartel General del Generalísimo, en la madrugada del martes, después de rechazado un ataque de los rojos en la Casa de Campo, nuestras tropas, tras castigar durísimamente al enemigo, ocuparon Casaquemada, al N. de la Casa de Campo.

Después procedieron a la limpieza de Pozuelo de Alarcón, la que tuvieron que hacer a la bayoneta y con granadas de mano.

Luego, efectuaron las mismas fuerzas una operación que dió por resultado la ocupación de Espolón de Pozuelo, en la carretera de Aravaca, quedando algunas casas de ésta en nuestro poder.

En éstos últimos días, se comprobó que en el frente de Madrid, el 80 por 100 de milicianos son extranjeros y está también comprobado que el número de bajas sufridas por los gubernamentales en los últimos combates fué de 20.000 hombres.

Por esto, se ve claramente la ne-

cesidad que han tenido los rojos de acudir a los extranjeros.

La aviación nacional coopera eficazmente a todas las operaciones, volando continuamente sobre la capital y bombardeando con éxito edificios fortificados.

Valencia. — En el Ayuntamiento se reunieron las Cortes. La reunión fué una continua expresión de la gratitud de los rojos a Rusia por el apoyo que este país les presta. Alvarito de Albornoz pidió que se dirigiera un telegrama de adhesión y cordialidad a los Gobiernos de Méjico y de la URSS.

La Misa tendrá lugar mañana, viernes, a las doce, en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

Hemos sido atentamente invitados —lo agradecemos— a dicha Misa por el Cuerpo de Artillería.

También la "Asociación de Señoras de Santa Bárbara" nos ha invitado a la Misa solemne con que celebrará, mañana, a las 10'30, la festividad de su Patrona, en la iglesia de Santa Cruz, estando encargado del panegirico de la Sta. el M. I. Sr. Canónigo don Andrés Coll, Arcipreste de Málaga.

El sábado, día 5, a las 8'30, se celebrará Misa de Comunión y plática por el Director Espiritual de la Asociación, Rdo. don José Auba. A continuación habrá imposición de medallas a las nuevas asociadas.

Se nos ruega hagamos constar que se consideran invitados a dichos actos todos los devotos de la Santa y cuantos hayan tenido relación con la Asociación de Señoras de Santa Bárbara.

De Arte

Hoy, día 3, se inaugurará, en las Galerías Costa, la interesante exposición del pintor aragonés Vicente Rincón.

EN PALMA

La fiesta de Sta. Bárbara

Después de un interregno de varios años, en que, por prohibición del Estado, no pudo celebrarse, se dispone en el presente el cuerpo de Artillería a conmemorar con una Misa la festividad de su Excelsa Patrona, Santa Bárbara.

La Misa tendrá lugar mañana, viernes, a las doce, en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

Hemos sido atentamente invitados —lo agradecemos— a dicha Misa por el Cuerpo de Artillería.

También la "Asociación de Señoras de Santa Bárbara" nos ha invitado a la Misa solemne con que celebrará, mañana, a las 10'30, la festividad de su Patrona, en la iglesia de Santa Cruz, estando encargado del panegirico de la Sta. el M. I. Sr. Canónigo don Andrés Coll, Arcipreste de Málaga.

El sábado, día 5, a las 8'30, se celebrará Misa de Comunión y plática por el Director Espiritual de la Asociación, Rdo. don José Auba. A continuación habrá imposición de medallas a las nuevas asociadas.

Se nos ruega hagamos constar que se consideran invitados a dichos actos todos los devotos de la Santa y cuantos hayan tenido relación con la Asociación de Señoras de Santa Bárbara.